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» QUESTAO 01

» QUESTAO ou

Em um colégio trabalhavam 48 professores, de modo que a
razéo do nimero de professores com idade igual ou inferior a 30
anos para o nimero de professores com idade superior a 30
anos era 3/5. Apés a contratagéo de determinado namero de
professores novos, todos com idade inferior a 30 anos, e
sabendo que nenhum dos professores foi demitido, a razéo
citada passou a ser 2/3. O numero de professores novos
contratados foi

(n) 6
(B) 5
(c) 4
(D) 3
(E) 2

» QUESTAO 02

Em uma loja, hd uma caixa com 25 canecas, todas de mesmo
formato e cada uma delas com duas cores, sendo 6 canecas de
cor branca por fora e de cor azul por dentro, 16 canecas de cor
azul por fora e de cor vermelha por dentro e as demais de cor
vermelha por fora e de cor branca por dentro. Retirando-se
aleatoriamente 2 canecas dessa caixa, uma apds a outra, sem
reposicéo, a probabilidade de ambas terem alguma parte na
cor branca é

(A) 10%
(B) 12%
(c) 15%
(D) 18%
() 20%
» QUESTAO 03

Considere a funcgéo f(x) = 2** ®, em que b & um namero real.
Sabendo que f(2) = 8, o valor de f(-1) + f(0) &

(n) o
(B) 1
(©) 2
(p) 3
() 4

Considere o triingulo retdngulo ABC, de dngulo reto no vértice A,
com AB = x cm, AC = x + 4 cm, e dngulos internos ACB e ABC de
medidas a e B, respectivamente, conforme mostra a figura.

A

X+ 4

C B

Sabendo que tg a = 3/4, o valor de sen p é igual a
(n) 1/2
(B) 3/4
(c) 4/s
(p) s5/6
() 7/8

» QUESTAO 05

A figura mostra o poligono ABCDEFGH com as respectivas
medidas de alguns de seus lados. O poligono representa o
tampo de uma mesa de escritério, em que os pontos C,D, G e H
estdo alinhados.

A B
[+ [
E 120 em
s E
p 130 cm
5 %
2 %
o [#] 50cm &
H 50cm G D o]

(https://ims.com.br)
A area desse tampo é
(A) 25200 cm?*
(B) 24400 cm?
(c) 23600cm?
(D) 22800 cm?

(E) 22000 cm?>
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» QUESTAO 06

» QUESTAO 08

Uma papelaria colocou lapis de cor em promogdo, durante 5
dias, de modo que a média aritmética do namero de lapis de
cor vendidos, por dia, nesses 5 dias, foi 15. Considerando-se
somente os 3 primeiros dias dessa promogdo, a média
aritmética do nimero de lapis vendidos por dia foi 12. Sabendo
que no 50 dia foram vendidos 3 Iapis a mais do que no 4o dig, o
namero de lapis vendidos no 50 dia foi

(a) 18
(B) 20
(c) «n
(D) 22

(E) 24

» QUESTAO 07

Em um plano cartesiano, o grdafico descrito pela fungéo
f(x) = — x> + 4x + 3 & uma pardbola de vértice V. O ponto P (5, -2)
pertence a esse grdfico.

y.ﬂ.
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P

A distéincia entre os pontos P e V é igual a
(a) 3v10

(B) 3v5

(c) 2v10

(D) 2v/5

() 3v2

Em um plano cartesiano, a retar, de equagéo y = x + 1, intersecta
no ponto P a reta s, de equagdo y = - 2x + 10, e intersecta no
ponto Q o eixo das abscissas, conforme a figura.

y4 r

}‘I"

Sabendo que a reta s intersecta o eixo das abcissas no ponto R,
a drea do triingulo PQR, em unidades de dreq, é igual a

(n) 6

(B) 8
(©) 10
(D) 12
(E) 14
» QUESTAO 09
2 K KA
A=11 2 1
1 1 2

Se a matriz € igual & sua transposta

(A%), entdo o det A é igual a
(A) 8
(B) 12
(c) 4
(D) 16
() ®
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» QUESTAO 10

» QUESTAO 12

Os 185 funciondrios de uma empresa foram transportados para
uma palestra em 5 énibus, todos com igual nGmero de assentos.
Os homens ocuparam trés énibus, sendo que cada dnibus ficou
com 5 assentos vagos. As mulheres foram nos outros dois
6nibus e nenhum assento ficou vago. A diferenca entre o
ndmero de homens e o nimero de mulheres nessa empresa é
igual a

(a) 28
(B) 31
(c) 22
(D) 34

(E) 25

» QUESTAO 11

Em uma elei¢gdo para presidente de uma cooperativa com dois
candidatos (candidato A e candidato B), 120 membros votaram;
o resultado é mostrado no grdfico abaixo.

Hulos

Figura: Resultado das eleigdes da cooperativa.

Sabendo que 12 pessoas votaram nulo, e que a “fatia” no gréfico
dos votos do candidato B é 3,5 vezes menor que a “fatia” do
candidato A, assinale a alternativa correta que apresenta
quantos membros da cooperativa votaram no candidato A.

(A) 72 pessoas
(B) 80 pessoas
(c) 84 pessoas
(D) 90 pessoas

(E) 96 pessoas

A figura indica um trapézio ABCD no plano cartesiano.

== P N 0D

R it b
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o

A area desse trapézio, na unidade quadrada definida pelos eixos
coordenados, é igual a

(a) 160
(B) 175
(c) 180
(D) 170
(E) 155
» QUESTAO 13

Um motorista conduz seu veiculo por uma estrada reta com
velocidade escalar constante igual a 90 km/h. Sabendo que no
inicio do percurso o veiculo se encontra no quilémetro 15 e que o
destino dessa viagem estd no quildmetro 285, o tempo
necessdrio para essa viagem é de

(A) 2,5 horas.
(B) 3,0 horas.
(c) 3,5horas.
(D) 4,0 horas.

(E) 4,5 horas.
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» QUESTAO 13

Um motorista conduz seu veiculo por uma estrada reta com
velocidade escalar constante igual a 90 km/h. Sabendo que no
inicio do percurso o veiculo se encontra no quilémetro 15 e que o
destino dessa viagem estd no quildbmetro 285, o tempo
necessdrio para essa viagem é de

(F) 2,55 horas.
(6) 3,0 horas.
(H) 3,5 horas.
() 4,0 horas.

() 4,5 horas.

» QUESTAO 1u

Apods ser carregado com o combustivel a ser transportado, um
caminhdo-tanque deixa a refinaria e viaja por 3 horas com
velocidade constante de 80 km/h até o posto que receberd sua
carga. No posto, o processo de transferéncia do combustivel
demora 30 minutos e, terminado, o caminhéo retorna pelo
mesmo trajeto até a refinaria em 2 horas e 30 minutos.
Considerando toda a viagem, da saida da refinaria até o
momento de retorno do veiculo, a velocidade escalar média

desse caminhdo-tanque corresponde a
(A) 60km/h.
(B) 70km/h.
(c) 8okm/h.
(D) 90 km/h.

(E) 100 km/h.

» QUESTAO 15

Um carro é resgatado de um barranco por uma caminhonete,

utilizando-se uma corda ideal. Em dado momento, a
caminhonete, a corda e o carro encontram-se em repouso,

como mostrado na figura.

| 0

Sabendo que as rodas do carro estdo livres, que o carro tem
massa de 1 400 kg, que sen 8 e cos 6 valem, respectivamente,
0,4 e 0,9 e que o valor da aceleragéo da gravidade & 10 m/s? na
situagédo da figura, a intensidade da for¢a de tragdo da corda é
de

(A) 5,6 kN.
(B) 4,2kN.
(c) 3,4kN.
(D) 2,8kN.

(E) 1,4kN.

» QUESTAO 16

Uma pequena carreta de massa total igual a 600 kg, que se
movia com velocidade constante de 20 m/s, desengatou-se do
automével que a conduzia. A carreta permaneceu em
movimento retilineo desacelerado até parar completamente
apos percorrer 100 m. Supondo que a desaceleragéo da carreta
tenha sido constante, o valor absoluto da forga resultante que
atuou sobre a carreta, do momento do seu desengate até parar

por completo, teve intensidade de

(A) 1000 N.
(B) 1200N.
(c) 1600N.
(D) 2000N.

(E) 2400N.
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v QUESTAO 17 » QUESTAO 19

O grdfico ilustra a diferenga de potencial aplicada a um resistor

Uma alternativa de lareira que dispensa a existéncia de - . . o
em fun¢do da intensidade de corrente elétrica que o percorre.

chaminé é a lareira ecolégica. Com essa lareira, durante as

horas em que a chama fica acesa, & possivel manter um UV,
pequeno ambiente aquecido a uma temperatura de 22,5 °C, 12
sem fuligem e com poucos gases resultantes.
6
0 2 4 6 (A

A andlise das informagées do grdfico revela que a resisténcia
elétrica do resistor estudado tem valor igual a

(A) B0
(www.maisamorstore.com.br) | (g) 4q.

. - . Cc) 3qQ.
Se essa lareira for utilizada nos Estados Unidos, onde a ©)

temperatura é geralmente expressa em graus Fahrenheit, a (0) 20

temperatura igual a 22,5 °C corresponderd a () 10
(A) 54,5 °F. o
¥ QUESTAO 20
(B) 68,0°F.
(c) 72,5 °F. Considere a imagem de um objeto conjugada por uma lente
. esférica, convergente ou divergente. Se o tamanho dessa
(©) 810°F. imagem é a metade do tamanho do objeto, o valor absoluto da
(E) 945°F relagdo entre a distdncia da imagem até a lente e a distdncia
do objeto até a lente é
¥ QUESTAO 18 (A) o50.

Um corpo P encontrava-se carregado com carga elétrica de (B) 025.

valor —4,0 x 107 C. Apds um processo de eletrizagéo, o corpo P | (C) 1,00.
recebe 5,0 x 10" elétrons de um corpo Q. Sabendo que a carga

(D) 2,50.
elétrica de um elétron vale -1,6 x 107°C, a carga final do corpo P,
apds receber os elétrons do corpo Q, passa a ser de (E) 4,00.
(A) -20x10"C.
e v QUESTAO 21
(B) -40x10"C.
(c) -80x10™cC. Uma amostra de 100 g de estanho sélido, inicialmente &

(D) -10,0 x 10-°C. temperatura de 30 °C, é submetida a uma fonte de calor que a

transforma em estanho liquido, a 230 °C. Considere que todo o
() -120x10°C. calor fornecido seja empregado no aquecimento da amostra de
estanho. Sabendo que a temperatura de fus@o do estanho é de
230 °C, que o calor especifico do estanho é 0,05 cal/(g-°C), que
o calor latente de fusd@o do estanho é 14 cal/g, a quantidade de

calor envolvida nesse processo foi de
(A) 1200 cal.
(B) 1600 cal.
(c) 1000 cal.
(D) 2400 cal.

(E) 2000 cal.
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» QUESTAO 22

» QUESTAO 23

Em 1969, durante a misséo Apollo 11, que levou os primeiros
humanos a pisarem na Lua, o moédulo lunar Eagle foi
abandonado em 6rbita ao redor da Lua.

(https://science.nasa.gov. Adaptado.)

Recentemente, especulou-se a possibilidade de o médulo Eagle
ainda estar orbitando a Lua. Se isso for verdade, admitindo que
sua orbita é equatorial e que a Lua é perfeitamente esférica,
uma das grandezas fisicas que se mantém variando a todo

instante ao longo de uma érbita é a

(A) intensidade da forga de atragéo gravitacional entre o
modulo Eagle e a Lua.

(B) direcéo da velocidade tangencial do médulo Eagle em
relagéo a Lua.

(c) energia potencial gravitacional entre o médulo Eagle e a
Lua.

(D) energia cinética do médulo Eagle em relagéo & Lua.

() distancia do médulo Eagle em relagéo ao centro da Lua.

Um estudante projeta o circuito de uma lanterna que sera
instalada em sua bicicleta. O circuito elétrico da lanterna é
composto por uma bateria ideal de 12 V, uma IGdmpada de
resisténcia elétrica de 20 Q e uma chave liga-desliga. Sabendo
que os trés componentes da lanterna estéio associados em série
um com o outro e que eles sdo ideais, quando a lanterna for
ligada, os fios de ligagdo utilizados devem ser capazes de
suportar uma corrente elétrica de, no minimo,

(A) 0,3A.
(B) 06A.
() o04n.
(D) 0,5A.

(E) 10A

» QUESTAO 2u

Na figura estéo representadas as faixas de frequéncias das
ondas sonoras emitidas por cinco diferentes instrumentos de
corda.

55 110 220 440 BEQ 1760
i i [ 1 i i

Wialino

Violoncelo

Violao

Contrabaixo

Alguns desses instrumentos representados na figura podem
emitir ondas sonoras cujo comprimento é igual a 3,0 m quando
essas ondas se propagam no ar, meio no qual a velocidade de
propagacéo das ondas sonoras é igual a 330 m/s.

Esses instrumentos sdo

(A) o violino, o violoncelo e o contrabaixo.
(B) o violino, a viola e o violdo.

(€) o violoncelo, o contrabaixo e o violdo.
(D) o violino, a viola, o violoncelo e o viol&o.

(E) aviolq, o violoncelo, o contrabaixo e o violdo.
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Examine a tirinha publicada na conta “omelhordecalvin” do
Instagram, em 18.04.2023, para responder as questdes 25 e 26.

PERDI UMS

PAIMFUEOS EU 74

ESCONFIAVA|
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TOMARA QUE ALGUEM 05
EMCOMTRE E FACA BOM
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» QUESTAO 25

O efeito de humor da tirinha decorre, sobretudo,

(A) da desconfianga do tigre em relagdo & brincadeira do
menino.

(B) dademora do menino em entender o gracejo do tigre.
() da perda dos parafusos pelo menino.
(D) da procura do menino pelos parafusos.

(E) da suspeita do menino de que o tigre escondeu os
parafusos.

» QUESTAO 26

Em linguagem figurada, a expressdo “perder uns parafusos”
significa perder

(A) acoragem.
(B) aconfianga.
(c) osentido.
(D) o medo.

(E) ojuizo

Leia o poema de Manuel Bandeira para responder s questdes
de 27 a 29.

Namorados

O rapaz chegou-se para junto da moga e disse:

— Antdniqa, ainda ndo me acostumei com o seu corpo,
com a sua cara.

A moca olhou de lado e esperou.

— Vocé ndo sabe quando a gente & crianga e de
repente vé uma lagarta listada?

A moca se lembrava:

— A gente fica olhando...

A meninice brincou de novo nos olhos dela.

O rapaz prosseguiu com muita dogura:

— Antdniaq, vocé parece uma lagarta listada.

A moca arregalou os olhos, fez exclamagées.

O rapaz concluiu:

— Antdniaq, vocé é engragada! Vocé parece louca.”

(Manuel Bandeira. Libertinagem, 2014.)

» QUESTAO 27

A comparacgéo estabelecida pelo rapaz, em “— Antdnia, vocé

parece uma lagarta listada.”, expressa

(A) o desprezo que o rapaz demonstrava pela moga.
(B) o fascinio que a moga exercia sobre ele.

(c) oencanto que o rapaz exercia sobre a moga.

(D) arepulsa que o rapaz manifestava pela moga.
(E) aindiferenga que a moga demonstrava por ele.

» QUESTAO 28

A liberdade formal, a linguagem coloquial e a temdtica do
cotidiano, presentes no poema, sdo caracteristicas que o
remetem ao

(A) Realismo.

(B) Parnasianismo.
(¢) Modernismo.
(D) Romantismo.

(E) simbolismo.

» QUESTAO 29

No verso “A meninice brincou de novo nos olhos dela.”,

identifica-se a seguinte figura de linguagem:
(A) personificagéo.

(B) pleonasmo.

(c) eufemismo.

(D) antitese.

(E) hipérbole.
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Para responder ds questdes de 30 a 32, leia a cronica.

Assim que chegou a Paris, foi cortar o cabelo — coisa
que ndo tivera tempo de fazer ao sair do Rio. O barbeiro, como
os de toda parte, procurou logo puxar conversa:

— Eu tenho aqui uma duavida, que o senhor podia me
esclarecer.

— Pois néo.

— Eu estava pensando.. A Turquia tomou parte na
Gltima guerra?

— Parte ativa, propriamente, ndo. Mas de certa maneira
esteve envolvida, como os outros paises. Por qué?

— Por nada, eu estava pensando... A situagdo politica Ia
€& meio complicada, néo? Seu forte ndo era a Turquia. Em todo
caso respondeu:

— Bem, a Turquiaq, devido a sua situagéo geogrdfica...
Posicdo estratégica, ndo é isso mesmo? O senhor sabe, o Oriente
Médio...

O barbeiro pareceu ficou
pensando.

Alguns dias depois ele voltou para cortar novamente o
cabelo. Ainda néo se havia instalado na cadeira, o barbeiro
comegou:

— Os ingleses devem ter muito interesse na Turquia,

satisfeito e calou-se,

ndo?

Que diabo, esse sujeito vive com a Turquia na cabeca
— pensou. Mas ndo custava ser amdvel. — além do mais, ia
praticando o seu francés:

— Devem ter. Mas tém interesse mesmo é no Egito. O
canal de Suez.

— Eoclimala?

— Onde? No Egito?

— Na Turquia.

Antes de voltar pela terceira vez, por via das davidas
procurou informar-se com um conterréineo seu, diplomata em
Paris e que ja servira na Turquia.

— Desta vez eu entupo o homem com Turquia —
decidiu-se.

Nd&o esperou muito para que o barbeiro abordasse seu
assunto predileto.

— Diga-me uma coisa, e me perdoe a ignordncia: a
capital da Turquia é Constantinopla ou Séfia?

— Nem Constantinopla nem Séfia: € Ancara.

E despejou no barbeiro tudo que aprendera com seu
amigo sobre Turquia. Nem assim o homem se deu por satisfeito,
pois na vez seguinte foi comegando por perguntar:

— O senhor conhece muitos turcos aqui em Paris? Era
demais:

— N&o, ndo conhego nenhum. Mas agora chegou a
minha vez de perguntar: por que diabo o senhor tem tanto
interesse na Turquia?

— Estou apenas sendo amavel — tornou o barbeiro,
melindrado:

— Mesmo porque conhego outros turcos além do
senhor.

— Além de mim? Quem lhe disse que sou turco? Sou
brasileiro, essa é boa.

— Brasileiro? — e o barbeiro o olhou, desconsolado: —
Quem diria! Eu seria capaz de jurar que o senhor era turco...

Mas néo perdeu tempo:

— O Brasil fica na América do Sul, ndo é isso mesmo?

(Fernando Sabino. Os melhores contos, 2020.)

10

» QUESTAO 30

Expletivo: palavra ou expressé@o que, embora desnecessdria ao

sentido da frase, & empregada como realce ou énfase.
Verifica-se um expletivo no seguinte trecho da crénica:

(A)

“a capital da Turquia é Constantinopla ou Séfia?”

(B) “A Turquia tomou parte na Gltima guerra?”

(c) "o senhor conhece muitos turcos aqui em Paris?”

(D) “Quem Ihe disse que sou turco?”

(E) “por que diabo o senhor tem tanto interesse na Turquia?”
v QUESTAO 31

“Estou apenas sendo amavel — tornou o barbeiro, melindrado:
- Mesmo porque conhego outros turcos além do senhor.”
(26° paragrafo)

O termo sublinhado pode ser substituido, sem prejuizo para o
sentido do texto, por

(A)
(B)
(c)
(D)
(E)

cansado.
magoado.
irritado.
distraido.

desconfiado.

» QUESTAO 32

Em “Antes de voltar pela terceira vez, por via das davidas,
procurou informar-se com um conterrdneo seu, diplomata em
Paris e que ja servira na Turquia.” (17° paragrafo), a forma verbal
sublinhada indica um fato

(A)
(B)
(c)
(D)
(E)

passado, porém concluido no presente.
presente, porém ja concluido.

passado, anterior a outro também passado.
passado, porém ainda ndo concluido.

presente, como se tivesse ocorrido no passado.
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Para responder &s questdes 33 e 34, leia o trecho da obra Triste
fim de Policarpo Quaresma, de Lima Barreto.

Como de hdabito, Policarpo Quaresma, mais conhecido
por Major Quaresma, bateu em casa &s quatro e quinze da
tarde. Havia mais de vinte anos que isso acontecia. Saindo do
Arsenal de Guerra, onde era subsecretdrio, bongava‘ pelas
confeitarias algumas frutas, comprava um queijo, ds vezes, e
sempre o pdo da padaria francesa.

Né&o gastava nesses passos nem mesmo uma hora, de
forma que, as trés e quarenta, por ai assim, tomava o bonde,
sem erro de um minuto, ia pisar a soleira da porta de sua casa,
numa rua afastada de Sédo Janudrio, bem exatamente as quatro
e quinze, como se fosse a aparicdo de um astro, um eclipse,
enfim um fendmeno matematicamente determinado, previsto e
predito.

A vizinhanga ja lhe conhecia os hdabitos e tanto que, na
casa do Capitdo Claudio, onde era costume jantar-se ai pelas
quatro e meiaq, logo que o viam passar, a dona gritava a criada:
“Alice, olha que séo horas; o Major Quaresma ja passou”.

E era assim todos os dias, hd quase trinta anos. Vivendo
em casa propria e tendo outros rendimentos além do seu
ordenado, o Major Quaresma podia levar um trem de vida
superior aos seus recursos burocraticos, gozando, por parte da
vizinhanga, da consideracgéo e respeito de homem abastado.

Ndo recebia ninguém, vivia num isolamento monacal?
embora fosse cortés com os vizinhos que o julgavam esqui sito e
misantropo®. Se ndo tinha amigos na redondeza, ndo tinha
inimigos, e a Unica desafeicdo que merecera fora a do doutor
Segadas, um clinico afamado no lugar, que ndo podia admitir
que Quaresma tivesse livros: “Se ndo era formado, para qué?
Pedantismo!”.

(Triste fim de Policarpo Quaresma, 1983.)

1 bongar: buscar, procurar.

2 monacal: que se assemelha a vida dos monges.

3 misantropo: aquele que prefere a soliddo, néo tem vida social, ndo
gosta da convivéncia com outras pessoas.

» QUESTAO 33

Na frase “N&o gastava nesses passos nem mesmo uma hora”
(2° paragrafo), o trecho sublinhado refere-se a

(A) sair do Arsenal de Guerra.
(8)
(©)
(D)
(e)

ir pisar a soleira de sua casa.
tomar o bonde ds trés e quarenta.
comprar frutas e queijo.

bater em casa as quatro e quinze.

1

» QUESTAO 34

Em “N&o recebia ninguém, vivia num isolamento monacal,
embora fosse cortés com os vizinhos que o julgavam esquisito e
misantropo.” (Gltimo parégrafo), o termo sublinhado pode ser
substituido, sem prejuizo para o sentido do texto, por:

(A) conquanto.
(B) porquanto.
(c) enquanto.

(D) entretanto.

() portanto.

Leia o soneto de Manuel Maria Barbosa du Bocage para

responder ds questdes de 35 a 36.

Nos campos o vildo' sem sustos passaq,
Inquieto na corte o nobre mora;

O que é ser infeliz aquele ignora,

Este encontra nas pompas a desgraga.
Aquele canta e ri; ndo se embaraga

Com essas coisas vés que o mundo adora;
Este (oh, cega ambigéo!) mil vezes chora,
Porque ndo acha bem que o satisfaga.
Aquele dorme em paz no chéo deitado,
Este, no ebdrneo’ leito precioso,

Nutre, exaspera velador cuidado®.

Triste! Sai do paldcio majestoso:

Se hds-de ser cortesdo, mas desgragado,
Antes ser camponés e venturoso!

(Bocage. Poemas escolhidos, 1974.)
1viléo: camponés.

2 ebulrneo: feito de marfim.
3 cuidado: preocupagdo, inquietagdo.

» QUESTAO 35

O soneto explorq, sobretudo, o seguinte tépico neocldssico:
()
(8)
(c)
(D)

(E) carpe diem (aproveita o momento)

locus horrendus (lugar horrivel).
locus amoenus (lugar aprazivel).
fugere urbem (fugir da cidade).

memento mori (lembra da morte).
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» QUESTAO 36

Além do vocativo que ocorre na segunda estrofe, hd no soneto
outro vocativo. Esse outro vocativo é isolado pelo seguinte sinal
de pontuagdo:

(A) virgula.

(B) dois-pontos.
(c) pontofinal.

(D) ponto e virgula.

(E) exclamagéo.

12
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REDACAO

TEXTO 1

arte (ar.te) sf.

Capacidade e aptiddo do ser humano de aplicar conhecimentos e habilidade na execugéo de uma ideia, de um

pensamento; essa aplicacdo e essa execugdo

TEXTO 2

Em 1954, Roald Dahl escreveu um conto chamado “O
Grande Gramatizador Automatico”, sobre uma méquina capaz
de escrever um romance tdo bem quanto qualquer ser humano
e em apenas alguns minutos. Hoje, temos uma maquina
semelhante, e ela é o grande assunto do mundo tecnolégico. A
combinagédo de aprendizado de méquina e Inteligéncia Artificial
(1A) criou plataformas de software que funcionam como o
Grande Gramatizador Automdtico, escrevendo tex tos legiveis e
coerentes e criando imagens Gnicas baseadas em prompts'.

Em setembro de 2022, Jason Allen ganhou o primeiro
prémio na Feira de Arte do Colorado. Allen néo criou a obra de
arte de modo tradicional. Em vez disso, inseriu prompts textuais
em uma ferramenta de IA que, entéo, produziu a obra em
questdo, como uma imagem digital Gnica. As ferramentas de IA
“vasculham” a internet em busca de imagens que sdo
categorizadas. Quando um criador insere no software prompts
textuais que descrevem o tipo de imagem que deseja, a IA os
transforma em uma imagem nova e Gnica, nunca antes vista,
sem elementos diretamente copiados de imagens preexistentes,
mas que inclui o estilo, a atmosfera e o conteldo solicitados
pelo prompt.

(Matteo Moriconi et al. “A Arte na Inteligéncia Artificial”.
https://vfxrio.com.br. Adaptado.)

1 prompt: conjunto de palavras ou frase(s) fornecido a uma inteligéncia artificial

para orientar o contetdo que deve ser produzido por ela (em portugués, “comando”)

(https:/[aulete.com.br. Adaptado.)

TEXTO 3

Vocé

Escreva um soneto, poema de guatro estrofes, as
duas primeiras com quatro versos e as duas dltimas
com trés versos cada, todos os versos decassilabos,
respondendo 4 pergunta “A inteligéncia artifical esta
realmente fazendo arte”?

@ ChatGPT
Mo vasto reino onde a mente se expande,
Ainteligéneia em rede cria formas,
Mestra de codigos, além das normas,
Em versos que o humano também entende.

Ma danga dos algoritmos, se pretende
Que arte brote das linhas que se formam,
Murna sinfonia onde as cores se informam,
E o pensamento humano aqui se rende.

Mas & a alma que palpita na arte,
Mo trago singular gue encanta e prende,
Além da lagica, além do seu alarde.

AA, ferramenta, sim, & forte e esperta,
Mas na criagdo que toca e que transcende,
A centelha humana € gquem faz a obra aberta.

(https://chatgpt.com)

TEXTO 4

As plataformas seguem dados que o intelecto humano
€ capaz de criar, mas até aqui néo descobriram o algoritmo da
alma humana.

O ser humano néo foi ainda capaz de criar duas coisas,
ndo podendo entdo inclui-las em suas telinhas magicas,
embora possa arremedar: a liberdade humana, que é uma
emocdo, quase um sentimento, e o afeto em toda multiplicidade
dos sentimentos. Isso nos faz humanos e insubstituiveis por
magquinas. Repito: nas maquinas se podem criar arremedos de
sensacdes, gostos e desgostos, mas as maquinas e as telas néo
dispdem da multiplicidade humana do sentir livre.

(Ministra Carmen Lacia. “Transcrigéo do discurso de posse como
Presidente do TSE”. www.youtube.com.br, 03.06.2024. Adaptado.)

1arremedar: imitar de forma grotesca.

Com base nos textos apresentados e em seus proprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, empregando

a norma-padrdo da lingua portuguesa, sobre o tema:

A INTELIGENCIA ARTIFICIAL PODE CRIAR ARTE?
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0OS RASCUNHOS NAO SERAO CONSIDERADOS NA CORREGAO
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